Kā atpazīt melus ikdienā

Darba autore Anastasija Kostikova. Publikācijas mērķis ir iepazīstināt DVĢ skolēnus un skolotājus ar melu atpazīšanas tehniku, kas var noderēt skolas ikdienas dzīvē. 

Skolā vai ikdienā ir gadījies nokļūt nepatīkamā situācijā melu dēļ? Noteikti katrs kaut vienu reizi dzīvē ir apšaubīji kādu un uzdevis sev jautājumu: ”Viņš/viņa man melo vai saka patiesību?” Vai tad tas nav katra cilvēka sapnis- iemācīties lasīt domas un uzzināt vai tiek apmelots vai nē? To ir iespējams izdarīt nevis lasot domas, bet novērojot cilvēka ķermeņa valodu. Kādam var rasties jautājums: „Vai tad nevar kontrolēt savus žestus?” Atbilde ir pavisam vienkārša :”Nē, nevar.” Cilvēka ķermeņa kustību aktivitāti nosaka impulsi, kas nāk no mūsu zemapziņas, un kurus mēs nespējam kontrolēt. Tātad, pat vislabākais melis, nevarēs kontrolēt katru savu kustību.
Galvenās lietas, kam daudzi psihologi un ķermeņa valodas grāmatu rakstnieki rosina pievērst uzmanību ir: žesti, sejas izteiksme un acu skatiens, kā arī verbālajai izpausmei.
Žesti
· Mutes aizsegšanas/deguna kasīšanas žests. Tas ir viens un tas pats žests, kas ar laiku kļūst rafinētāks. Bērnībā, kad cilvēki melo, viņi neapzināti aizsedz muti ar roku, it kā gribēdami aizturēt melus. Cilvēkam pieaugot žests kļūst izsmalcinātāks, un tā vietā, lai pieskartos mutei cilvēks pieskaras degunam it kā to pakasot. Protams, var būt tā, ka cilvēkam vienkārši niez deguns, bet tādā gadījuma deguna kasīšana notiks ilgāk, savukārt melis degunam pieskarsies tikai īsu brīdi un ļoti viegli.
· Ausu berzēšanas žests. Šis žests īstenībā ir cilvēka mēģinājums nedzirdēt tos melus, ko viņš saka. Cilvēks neapzināti cenšas aizklāt auss kanālu. Citi ausu berzēšanas žesta varianti ietver auss aizmugures berzēšanu vai auss ļipiņas nepārtrauktu aiztikšanu.
· Plaukstu stāvoklis. Pavisam vienkāršs žests, ja cilvēks grib būt atklāts, tad viņš aktīvi žestikulēs un atklās savas plaukstas. Savukārt melis centīsies rokas paslēpt kabatās vai citur. Labi meļi bieži var arī žestikulēt un rādīt plaukstas, bet žestikulējot, viņi var neapzināti izdarīt, kādu no iepriekšminētajiem žestiem.
Der zināt arī dažus citus žestus:

· Kakla kasīšana. Šis žests atkarībā no situācijas nozīmē, ka cilvēks jūtas nedroši vai nepiekrīt, kāda viedoklim. Viņš var sacīt: „Es saprotu, kā tu jūties,” – un tajā pašā laikā kasīt kaklu – šis žests apliecina, ka viņš nemaz nav par to pārliecināts.
· Apkaklītes raustīšana. Kad cilvēks melo un saprot, ka melos pieķerts, viņam rodas vēlme paraustīt apkaklīti, iespējams, lai atvieglotu melu izraisītās kņudošās sajūtas kaklā. Šis žests tiek lietots arī tad, kad cilvēks ir dusmīgs vai izmisis.
· Daļēji vai pilnīgi sakrustotu roku žests. Šādu žestu bieži vien izmanto cilvēki, kuriem jāuzstājas auditorijas priekšā vai kuri atrodas starp svešiem cilvēkiem un jūtas neērti. Tādā veidā cilvēks cenšas sevi pasargāt.
· Adaptācijas žesti. Šie žesti atklāti demonstrē psiholoģisko diskomfortu. Adaptācijas žestu piemēri – nagu graušana, lūpu aplaizīšana, spēlēšanās ar dažādiem priekšmetiem (zīmuļiem, pildspalvām). Bieži daudzi cilvēki, ja jūtās neērti vai melo, neapzināti noliek kādu priekšmetu starp sevi un otru cilvēku.
Atceries!

Atklājot melus jeb novērojot cilvēka žestus ir jāatceras, ka nav speciāla žesta, kas norāda, ka cilvēks melo. Augstāk minētie ir žesti, ko meļi izmanto visbiežāk. Neviens žests nevar 100% norādīt, ka cilvēks saka nepatiesību. Nedrīkst apskatīt katru žestu atsevišķi, ir jāapskata tie kopumā un atkarībā no situācijas un cilvēka.
Seja
 Meļa emocionālā izpausme sakrīt ar žestiem un mīmiku. Piemēram, saņemot dāvanu, smaids sejā parastam cilvēkam parādās tikai pēc frāzes: "Ak, kungs, cik skaisti!". Melis visu darīs vienlaicīgi – teiks un smaidīs. Melim ir ierobežota mīmika, galvenokārt, strādā tikai mute. Ja kāds mēģina demonstrēt neīstas emocijas (piemēram, prieku, pārsteigumu, bēdas utt.), tās parādīsies tikai mutes rajonā, nevis visā sejā. Mēs zinām teicienu, ka cilvēks, patiesi smaidot, smaida arī ar acīm. Melis ar acīm nesmaidīs. Melim smaidot uz augšu pacelsies tikai mutes kaktiņi.
Acu skatiens un netīšās acu zīlīšu kustības

  Netīšās acu zīlīšu kustības ir kustības, ko cilvēks nevar kontrolēt un kas parāda vai cilvēks teikto atceras vai izdomā.
1. Skatiens vērsts uz augšu pa kreisi. Šis skatiens nozīmē vizuālo konstrukciju vai attēla veidošanu. Acis cilvēkam iet pa labi uz augšu, novērotājam – pa kreisi uz augšu. Cilvēks teikto izdomā.
2.Skatiens vērsts uz augšu, pa labi. Šis skatiens norāda, ka mēs atceramies kādu vizuālo informāciju. Acis iet pa kreisi uz augšu, novērotājam – pa labi uz augšu. Ja šim cilvēkam pajautātu, kādā krāsā bija pirmā māja, kurā viņš ir dzīvojis, tad šis būtu virziens, uz kuru šī cilvēka acis pavirzītos. Cilvēks teikto atceras.
Kā arī slikts melis bieži vien izvairīsies skatīties cilvēkam, ar ko runā acīs. Skatiens būs vērsts pret grīdu.
Verbālā izpausme
    Melis izmantos teiktos vārdus savā atbildē. Kad viņam pajautā: "Vai tu paņēmi naudu, kas stāvēja uz galda?", melis atbild: "Nē, es nepaņēmu nauda, kas stāvēja uz galda." Melis ļoti cenšas iekļaut atbildē visu faktu, nevis atbildēt īsi un konkrēti. Vainīgais var sākt savā atbildē vai attaisnojošajā runā iekļaut arī citas maznozīmīgas vai nevajadzīgas detaļas, lai pārliecinātu par savu taisnību vai nevainīgumu. Viņiem nepatiks pauzes vai klusums sarunas vidū 

Vēl ir jānovēro meļa reakcija, uz kādu jautājumu vai apgalvojumu, ko kāds melim izsaka. Melis vai vainīgais intensīvi aizstāvas. Nevainīgs cilvēks visticamāk turpinās meklēt vainīgo.

